

УДК 94

СТОКГОЛЬМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 1972 г. И ЕЁ РОЛЬ В СТАНОВЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

© 2016 г.

И.А. Цвериганавили

Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций
им. проф. М.А. Бонч-Бруевича, Санкт-Петербург

konditer14@rambler.ru

Поступила в редакцию 25.11.2015

Впервые дана характеристика Стокгольмской конференции ООН по проблемам окружающей среды человека 1972 г.: предпосылкам созыва конференции, ходу её работы, итоговым документам и решениям. Подчёркивается основополагающая роль конференции для становления международного экологического взаимодействия, отрасли международного публичного права – международного экологического права, гражданского движения за «зелёную» планету по всему миру. Внимание также уделяется итоговым документам, принятым в ходе работы форума, и их роли в формировании современных экологических норм.

Ключевые слова: Стокгольмская конференция, ООН, экология, экологические проблемы, окружающая среда, экологическое право, экологическая политика.

Со второй половины XX в. человечество становится свидетелем роста числа локальных и региональных экологических проблем. Мировая экологическая обстановка значительно ухудшилась за последние годы, а часть процессов носит не просто разрушительный, а порой и катастрофический характер. Политика устойчивого развития, провозглашенная развитыми странами в конце 1980-х гг., не стала панацеей для решения глобальных экологических проблем, поэтому в сегодняшних условиях особо эффективным способом решения экологических проблем представляется тесное сотрудничество государств, правительств и крупнейших экологических организаций мира в решении глобальных и национальных экологических проблем. Подобное сотрудничество длится более 40 лет, и начало ему было положено в начале 1970-х гг. Конференция ООН по проблемам окружающей среды человека 1972 г. (также известная как Стокгольмская конференция) стала первым международным форумом, на котором было заявлено о включении в программу действий на правительственном уровне мер для решения актуальных экологических проблем и вопросов охраны окружающей среды. Стокгольмская конференция активно способствовала изучению окружающей среды на национальном и международном уровне, оказала влияние на формирование правовых норм и законодательных инициатив в данной области, стимулировала возникновение международных форм сотрудничества по защите окружающей среды. В научной литературе эта конференция упоминается дос-

точно часто, однако её роль в становлении международного экологического сотрудничества описана в самых общих чертах и потому требует более глубокого и детального рассмотрения. Данная статья призвана заполнить пробел в отечественных историко-экологических исследованиях, т.к. этому международному форуму до сих пор не было посвящено отдельной публикации.

Стокгольмская конференция не была первым международным мероприятием в сфере экологии и охраны окружающей среды, которое было организовано под эгидой ООН. Ещё в конце 1940-х гг. состоялось два события международного масштаба: 5 октября 1948 г. в Фонтенбло (Франция) прошла Учредительная ассамблея Международного союза охраны природы (МСОП) (англ. UCN, International Union for Conservation of Nature), а 22–29 августа 1949 г. была проведена первая Международная научно-техническая конференция по охране природы (Лейк-Саксес, г. Нью-Йорк, США). Ассамблея положила начало работе МСОП, который можно считать старейшей экологической международной организацией на данный момент. В сферу его ответственности вошли вопросы сохранения биоразнообразия, работа в проблемных с экологической точки зрения регионах мира и просветительская деятельность. Конференция в США, собравшая более 700 участников из 48 стран, определила своей целью проблему нерационального использования ресурсов [1], однако её решения не получили дальнейшего развития [2]. На протяжении следующих десяти-

тилетий государства мира оказались не готовы к полноценной и успешной природоохранной и экологической деятельности, несмотря на то что некоторая активность в данном направлении наблюдалась.

Однако в конце 1960-х – начале 1970-х гг. ситуация начинает меняться, и всё большее количество государств начинает пристальнее относиться к вопросам взаимоотношения человеческого общества и природы. Говоря о причинах проведения Стокгольмской конференции, можно выделить три фактора. Во-первых, Швеция, Великобритания, США, Канада и ряд других стран открыли учреждения по решению проблем окружающей среды, внесли изменения в национальные законодательства [3], активизировали международное сотрудничество. Европейские страны, к примеру, были озабочены проблемой кислотных дождей, а Япония была заинтересована в сокращении вредных промышленных выбросов [4]. Во-вторых, мировое общественное мнение также требовало проведения подобной конференции, – работы Р. Карсон [5] (1907–1964), М. Николсона [6] (1904–2003) и доклад Римского клуба «Пределы роста» [7] стали основой движений за экологизацию по всему миру. Американка Карсон писала о чрезмерном использовании пестицидов, разрушающих окружающую среду и здоровье людей, англичанин Николсон – о глубокой взаимосвязи экологии и социальных проблем, а доклад «Пределы роста», написанный под руководством американки Д. Медоуз, давал неутешительные прогнозы об истощении ресурсов планеты в случае сохранения темпов их добычи. Третьим фактором стала обеспокоенность общества рядом экологических катастроф и аварий предшествующих лет. Например, массовым отравлением нефтью в японском городе Минамата в 1956 г. или разливом нефти в Атлантическом океане после аварии танкера «Торри Кэньон» в 1967 г.

Необходимо отметить, что инициатива организации Стокгольмской конференции 1972 г. принадлежит шведским дипломатам И. Турссон (1915–1994) и Б. Билльнеру, а также постоянному представителю Швеции при ООН С. Острёму (1915–2012).

В 1960-х годах И. Турссон выступила с инициативой проведения конференции по вопросу мирного использования атомной энергии. Эта инициатива впоследствии была реализована в рамках Договора о нераспространении ядерного оружия 1968 г. и в неофициальном объявлении территорий скандинавских стран и Финляндии безъядерной зоной. В декабре 1967 г. шведской делегацией в Нью-Йорке была предложена ра-

нее не согласованная со стокгольмским правительством инициатива проведения международной конференции по проблемам окружающей среды (см. подробнее: [8]). Б. Билльнер предложил провести конференцию, которая могла бы «...содействовать координации и сфокусировать интересы стран-участниц на чрезвычайно сложных проблемах, связанных с окружающей человека средой» (*здесь и далее – пер. авт.*) [9]. С. Острём осуществлял технические функции, а в 1968 г. он провёл переговоры с правительством в Стокгольме и убедил их поддержать инициативу своих коллег [10] – проведение конференции укрепило бы международный авторитет Швеции и поддержало её статус как мировой гуманитарной державы. Принятая Экономическим и социальным советом ООН резолюция 1346 (XLV) от 30 июля 1968 г. [11] рекомендовала Генеральной Ассамблее провести конференцию, а резолюции 2398 (XXIII) от 3 декабря 1968 г. [12] и 2581 (XXIV) от 15 декабря 1969 г. подтвердили проведение этого мероприятия. Главной целью конференции, помимо выработки необходимых соглашений, было «...служить практическим средством поощрения и направления действий правительств и международных организаций по защите и улучшению окружающей человека среды, по восстановлению и предотвращению ее загрязнения с помощью международного сотрудничества...» [13]. Немалую роль в планировании и успешном проведении конференции сыграл М. Стронг, канадский предприниматель, ставший первым главой ЮНЕП. ЮНЕП – Программа ООН по окружающей среде (англ. UNEP, United Nations Environment Programme) – была призвана претворять в жизнь решения конференции ради комфортной жизни грядущих поколений. Личные качества Стронга, его профессиональные навыки и обширнейший круг знакомств помогли привлечь к участию в конференции множество гостей, в том числе, что было очень важно, коллег из развивающихся стран, бывших колоний и стран третьего мира [4]. В подготовке и проведении конференции также приняли активное участие действовавшие премьер-министр Швеции У. Пальме (1927–1986) и министр сельского хозяйства И. Бенгтссон (1919–2000).

Конференция официально открылась 5 июня 1972 г. Выступая на пленарном заседании, М. Стронг заметил: «Никто не решал отравить Балтийское море – или любую другую пострадавшую водную артерию. Никто не решал, что необходимо уничтожение миллионов акров плодородной земли... Никто не решал, что жизнь в крупнейших городах должна стать не-

выносимой из-за перенаселённости, загрязнения и шума... Мы не намеревались наполнить наши прошлые действия такими разрушительными, опасными, пагубными, неэстетическими последствиями, но это то, что мы имеем сейчас» [14]. Премьер-министр Швеции У. Пальме в своём выступлении сказал следующее: «Если мы будем разумны и позаботимся об окружающем мире, то нам не придется ничем жертвовать для нашего благополучия в будущем... Когда заходит речь о среде для жизни человека, то здесь нет никакого индивидуального будущего – ни для людей, ни для наций. Будущее – одно на всех. Нам вместе предстоит его разделить. Вместе мы создадим его» [15]. В работе конференции приняли участие представители 113 стран и почти 400 международных агентств и организаций. Германской Демократической Республике, несмотря на желание участвовать в конференции, было отказано, т.к. страна не являлась членом ООН [16]. Представители Советского Союза в ООН выразили решительный протест и недовольство отстранением ГДР, о чём было публично заявлено. Кроме того, советские дипломаты воздержались от одобрительных комментариев в адрес содержания итоговых документов [17].

Нельзя не отметить, что оперативное подписание документов конференции не состоялось бы без предварительной работы большого числа лиц и комитетов и только самые острые и дискуссионные проблемы были оставлены непосредственно для проработки на самой встрече в Стокгольме. Подготовка к мероприятию началась в 1968 г. Специалисты, работавшие над текстом декларации, сошлись в том, что текст документа должен быть понятен широкому кругу людей, что он мог бы стать эффективным инструментом в образовательной и воспитательной деятельности. Текст декларации менялся на протяжении времени, по ряду положений велись напряженные переговоры. Долгое время авторы декларации не могли сойтись во мнении по поводу определения окружающей среды человека, указав, что этот термин в будущем потребует безусловного уточнения [17]. По мнению американского юриста и учёного Л. Сона, наибольшую активность при разработке текста декларации проявили представители США, КНР, Югославии, Замбии, Египта, Бразилии и Коста-Рики.

Непосредственным итогом работы конференции явилось принятие большого числа документов, среди которых особое место занимает Декларация об окружающей человека среде [18]. Декларация позволила впервые создать рамки новой всеобщей программы по заботе о

природе планеты, начать выработку инициатив по решению конкретных экологических вопросов и проблем окружающей среды, «вывести вопросы окружающей среды на уровень политического диалога» [19]. Несмотря на это, не стоит забывать, что и ранее в ООН были приняты некоторые документы, относящиеся к сфере сохранения окружающей среды: Конвенция о рыболовстве и охране живых ресурсов открытого моря, Международная конвенция относительно вмешательства в открытом море в случаях аварий, приводящих к загрязнению нефтью и т.д. Стокгольмская декларация не имела юридической силы и носила рекомендательный характер, однако этот документ можно считать источником международного экологического права – её положения в дальнейшем были отражены во многих документах. Первая часть декларации содержит семь тезисов, провозглашающих и разъясняющих ответственность человека перед природой, осознание особой миссии человечества и необходимость решения накопившихся проблем. В декларации подчеркивается, что охрана и улучшение условий окружающей среды являются необходимым условием для жизни человечества, причем ответственность за осуществление деятельности в этом направлении возлагается не только на правительства и международные организации, но и на отдельных людей. Вторая часть документа содержит 26 принципов, которыми необходимо руководствоваться государствам в решении экологических проблем и вопросов охраны окружающей среды. Принцип 1 устанавливает связь между обязанностью охраны окружающей среды и реализацией основных прав и свобод человека. Принципы 2–7 посвящены проблемам использования естественных ресурсов планеты и сохранению видового разнообразия на Земле. Принципы 8–25 охватывают меры охраны и улучшения условий окружающей среды. Последний принцип (26), который был добавлен в ходе работы конференции по предложению Бразилии, посвящен последствиям применения ядерного вооружения и оружия массового поражения. Был также принят План действий в данной области, состоявший из 3 частей: глобальной экологической оценки, мер по поддержанию национальной и международной оценки и управлению экологическими проектами. Осуществление плана было возложено на ЮНЕП, которая занимается этим и сегодня. Штаб-квартирой ЮНЕП, на которую были возложены задачи по исполнению, руководству и поощрению партнерства в области бережного отношения к окружающей среде, располагается в столице Кении Найроби, что можно расценить

как стратегический шаг по привлечению развивающихся стран к международной экологической деятельности.

16 июня на закрытии конференции М. Стронг выступил со следующими словами: «Есть надежда, что наша работа сделана – она воплощена в принятых программах, в осознании нашего единства, в заверении, что проблемы окружающей среды человека могут быть решены, только если мы поставим жизнь обычных людей в центр нашего внимания, и в убеждении, что мы должны отбросить устаревшие и изношенные привычки прошлого» [20]. Через год в своей статье «Год после Стокгольма» (англ. One year after Stockholm) он писал: «В первый раз мы поняли, что всё человечество плывет в одной лодке – и мировое сообщество столкнулось с действительно глобальной и всеобщей проблемой. Учёные и поэты давно пытались нас предупредить – в природе всё крепко связано друг с другом» [21]. Л. Сон подчеркнул, что итоги конференции стали мощнейшим прорывом для международного экологического права: «...теперь дипломаты и юристы-международники... могут приходиться к консенсусам, удовлетворяющим всем формальным требованиям, их работа стала легче, в отличие от предшественников. Теперь они способны в кратчайшие сроки создать новое экологическое право благодаря принятию и внедрению принципов Декларации...» [17].

Стокгольмская конференция 1972 г. заложила основы комплексного, сбалансированного подхода к решению широчайшего спектра экологических проблем на самом высоком уровне. Стокгольмские решения сформулировали право людей на достойные и гармоничные условия жизни. Конференция оказала огромное влияние на внутреннюю политику многих государств, в национальных приоритетах которых прежде отсутствовали вопросы охраны природы. Такие вопросы стали приоритетными на региональном и национальном уровнях. После проведения конференции начали разрабатываться государственные экологические программы, стали создаваться механизмы для их реализации, вносились изменения в национальные законодательства. Принятые в шведской столице решения придали импульс международному природоохранному сотрудничеству, предопределили развитие международного экологического права и задали новые направления экологической деятельности ООН [22]. Стоит отметить, что Стокгольмская конференция положила начало диалогу между представителями ООН и подконтрольных ей организаций с простыми гражданами, а также с негосударственными организа-

циями. Большое число подобных участников посетило работу мероприятий конференции, что было беспрецедентным для того времени [23]. Слоган конференции Only one Earth (рус. «Только одна планета») стал лозунгом экологического движения во всём мире. Было бы преувеличением сказать, что все предписания Стокгольмской конференции выполнялись и выполняются повсеместно и в полном объёме, – но они, совершенно точно, не носили декларативного характера. Модели развития, заложенные на ней 43 года назад, требуют безусловной корректировки, но значение данного форума сегодня трудно переоценить. Итоги встречи в Стокгольме получили своё развитие на Конференции по окружающей среде и развитию 1992 г. в Рио-де-Жанейро, Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию 2002 г. в Йоханнесбурге, Климатическом саммите в Копенгагене 2009 г., саммитах «Рио+20» и «Стокгольм+40», состоявшихся в 2012 г. Диалог на самом высоком уровне, преследующий такую важную цель, продолжается.

Список литературы

1. Merveln L. The world's first environment conference [Электронный ресурс] // Linda Merveln Official Page: сайт. – URL: <http://www.lindamelvern.com/index.php/news/18-news/131-the-world-s-first-environment-conference-exclusive> (дата обращения: 12.09.2015).
2. International Technical Conference on the Protection of the Future. Proceedings and Papers 1950. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://unesdoc.unesco.org/images/0013/001335/133578mo.pdf>
3. Miljöskyddslag (1969:387) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.riksdagen.se/sv/Dokument-Lagar/Lagar/Svenskforfattningssamling/Miljoskyddslag-1969387_sfs-1969-387/
4. Ivanova M. Moving forward by looking back: Learning from UNEP's History // International Environmental Agreements: Politics, Economics and Law. 2007. V. 7. P. 26–47.
5. Carson R., Darling L., Darling L. Silent spring. Boston: Houghton Mifflin; Cambridge, Mass.: Riverside Press, 1962. 368 p.
6. Nicholson M. The environmental revolution: a guide for the new masters of the world. New York: McGraw-Hill, 1970. 366 p.
7. Meadows D.H. The Limits to growth; a report for the Club of Rome's project on the predicament of mankind. New York: Universe Books, 1972. 205 p.
8. Ayre G., Callway R. Governance for sustainable development: a foundation for the future. London: Sterling, Va.: Earthscan, 2005. 216 p.
9. Ivanova M. Working Paper № 05/01. Assessing UNEP as Anchor Institution for the Global Environment: Lessons for the UNEO Debate // Yale Center for Environmental Law & Policy. 20. 11. 2015. URL: <http://www.yale.edu/gegdialogue/uneo-wp.pdf> (дата обращения: 20.11.2015).

10. Wang F. An Introduction of UNEP and Global Environmental Governance [Электронный ресурс] // Green Earth Citizen: сайт. – URL: <https://www.green-earthcitizen.org/introduction-of-unep-and-global-environmental-governance-reform/> (дата обращения: 03.11.2015).
11. Резолюция Экономического и Социального совета ООН 1346 (XLV) «Вопрос о созыве международной конференции по проблемам окружающей человека среды» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/592/38/IMG/NR059238.pdf?OpenElement>
12. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 2398 (XXIII) «Проблемы окружающей человека среды» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/245/94/IMG/NR024594.pdf?OpenElement>
13. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 2581 (XXIV) «Конференция Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей среды человека» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/258/43/IMG/NR025843.pdf?OpenElement>
14. United Nations Conference on the Human Environment, 1972. Opening Statement by Maurice Strong, Secretary-General of the Conference [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mauricestrong.net/index.php/speeches-remarks3/103-stockholm>
15. Statsminister Olof Palmes anförande i plenarmötet 6.6. 1972 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.olofpalme.org/wp-content/dokument/720606b_fin_miljo.pdf
16. Kannan A. Global environmental governance and desertification: a study of Gulf Cooperation Council countries. New Delhi: Concept Pub. Co., 2012. 410 p.
17. Sohn L. B. The Stockholm Declaration on the Human Environment // The Harvard International Law Journal. 1973. V. 14. P. 423–515.
18. Декларация Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declarathenv.shtml
19. Black R. Stockholm: Birth of the green generation [Электронный ресурс] // BBC: сайт. – URL: <http://www.bbc.com/news/science-environment-18315205> (дата обращения: 29.10.2015).
20. Closing Statement by Maurice Strong to the 1972 United Nations Conference on the Human Environment, held in Stockholm [Электронный ресурс] // MauriceStrong.net: сайт. – URL: <http://www.mauricestrong.net/index.php/maurice-strong-closing-statement> (дата обращения: 12.11.2015).
21. Strong M.F. One year after Stockholm. An Ecological Approach to Management // Foreign Affairs. 1973. V. 51. P. 690–707.
22. Информационно-аналитические материалы Государственной Думы. АВ 2002 г. Выпуск 2. Охрана окружающей среды и проблемы устойчивого развития. Международно-правовые основы (часть I). Стокгольмская конференция 1972 г.: «Экологизация» международной политики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://iam.duma.gov.ru/node/8/4528/15386>.
23. Grieger A. Only One Earth: Stockholm and the Beginning of Modern Environmental Diplomacy [Электронный ресурс] // Arcadia – The Environment & Society Portal: сайт. – URL: <http://www.environmentandsociety.org/arcadia/only-one-earth-stockholm-and-beginning-modern-environmental-diplomacy> (дата обращения: 20.11.2015).

THE 1972 STOCKHOLM CONFERENCE AND ITS ROLE IN ESTABLISHING GLOBAL ENVIRONMENTAL COOPERATION

I.A. Tsverianashvili

In this article, the United Nations Conference on the Human Environment (the 1972 Stockholm Conference) is characterized: the background and the course of the conference, its final documents and decisions. The fundamental role of the conference is emphasized in establishing the global environmental cooperation, the international environmental law as a branch of public international law, and the civil worldwide movement for the "green" planet. Particular attention is also given to the conference's final documents and their role in the formation of modern environmental standards.

Keywords: Stockholm Conference, UN, ecology, environmental problems, environment, environmental law, environmental policy.

References

1. Merveln L. The world's first environment conference [Ehlektronnyj resurs] // Linda Merveln Official Page: сайт. – URL: <http://www.lindamelvern.com/index.php/news/18-news/131-the-world-s-first-environment-conference-exclusive> (дата обращения: 12.09.2015).
2. International Technical Conference on the Protection of the Future. Proceedings and Papers 1950 [Ehlektronnyj resurs]. – Режим доступа: <http://unesdoc.unesco.org/images/0013/001335/133578mo.pdf>
3. Miljöskyddslag (1969:387) [Ehlektronnyj resurs]. – Режим доступа: http://www.riksdagen.se/sv/DokumentLagar/Lagar/Svenskforfattningssamling/Miljoskyddslag-1969387_sfs-1969-387/
4. Ivanova M. Moving forward by looking back: Learning from UNEP's History // International Environmental Agreements: Politics, Economics and Law. 2007. V. 7. P. 26–47.
5. Carson R., Darling L., Darling L. Silent spring. Boston: Houghton Mifflin; Cambridge, Mass.: Riverside Press, 1962. 368 p.

6. Nicholson M. The environmental revolution: a guide for the new masters of the world. New York: McGraw-Hill, 1970. 366 p.
7. Meadows D.H. The Limits to growth; a report for the Club of Rome's project on the predicament of mankind. New York: Universe Books, 1972. 205 p.
8. Ayre G., Callway R. Governance for sustainable development: a foundation for the future. London: Sterling, Va.: Earthscan, 2005. 216 p.
9. Ivanova M. Working Paper № 05/01. Assessing UNEP as Anchor Institution for the Global Environment: Lessons for the UNEO Debate // Yale Center for Environmental Law & Policy. 20.11.2015. URL: <http://www.yale.edu/gegdialogue/uneo-wp.pdf> (data obrashcheniya: 20.11.2015).
10. Wang F. An Introduction of UNEP and Global Environmental Governance [Ehlektronnyj resurs] // Green Earth Citizen: sajt. – URL: <https://www.green-earthcitizen.org/introduction-of-unep-and-global-environmental-governance-reform/> (data obrashcheniya: 03.11.2015).
11. Rezolyuciya Ehkonomicheskogo i Social'nogo soveta OON 1346 (XLV) «Vopros o sozyve mezhdunarodnoj konferencii po problemam okružhayushchej cheloveka sredey» [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/592/38/IMG/NR059238.pdf?OpenElement>
12. Rezolyuciya General'noj Assamblei OON 2398 (XXIII) «Problemy okružhayushchej cheloveka sredey» [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/245/94/IMG/NR024594.pdf?OpenElement>
13. Rezolyuciya General'noj Assamblei OON 2581 (XXIV) «Konferenciya Organizacii Ob"edinennyh Nacij po problemam okružhayushchej sredey cheloveka» [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/258/43/IMG/NR025843.pdf?OpenElement>
14. United Nations Conference on the Human Environment, 1972. Opening Statement by Maurice Strong, Secretary-General of the Conference [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.mauricestrong.net/index.php/speeches-remarks3/103-stockholm>
15. Statsminister Olof Palmes anförande i plenarmötet 6.6. 1972 [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.olofpalme.org/wp-content/document/720606b_fn_miljo.pdf
16. Kannan A. Global environmental governance and desertification: a study of Gulf Cooperation Council countries. New Delhi: Concept Pub. Co., 2012. 410 p.
17. Sohn L. B. The Stockholm Declaration on the Human Environment // The Harvard International Law Journal. 1973. V. 14. P. 423–515.
18. Deklaraciya Konferencii Organizacii Ob"edinennyh Nacij po problemam okružhayushchej cheloveka sredey [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declarathenv.shtml
19. Black R. Stockholm: Birth of the green generation [Ehlektronnyj resurs] // BBC: sajt. – URL: <http://www.bbc.com/news/science-environment-18315205> (data obrashcheniya: 29.10.2015).
20. Closing Statement by Maurice Strong to the 1972 United Nations Conference on the Human Environment, held in Stockholm [Ehlektronnyj resurs] // MauriceStrong.net: sajt. – URL: <http://www.mauricestrong.net/index.php/maurice-strong-closing-statement> (data obrashcheniya: 12.11.2015).
21. Strong M.F. One year after Stockholm. An Ecological Approach to Management // Foreign Affairs. 1973. V. 51. P. 690–707.
22. Informacionno-analiticheskie materialy Gosudarstvennoj Dumy. AV 2002 g. Vypusk 2. Ohrana okružhayushchej sredey i problemy ustojchivogo razvitiya. Mezhdunarodno-pravovye osnovy (chast' I). Stokgol'mskaya konferenciya 1972 g.: «Ehkologizaciya» mezhdunarodnoj politiki [Ehlektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://iam.duma.gov.ru/node/8/4528/15386>.
23. Grieger A. Only One Earth: Stockholm and the Beginning of Modern Environmental Diplomacy [Ehlektronnyj resurs] // Arcadia – The Environment & Society Portal: sajt. – URL: <http://www.environmentandsociety.org/arcadia/only-one-earth-stockholm-and-beginning-modern-environmental-diplomacy> (data obrashcheniya: 20.11.2015).